[image: image4.png]



[image: image5.png]-~ A

@f www.wangxiao.cn

-~ A

@f www.wangxiao.cn

-~ A

@f www.wangxiao.cn




	 [准题库]

 [做准题]


	中大网校  www.wangxiao.cn  


                          [image: image5.png]

2017 咨询 实务 真题

案例一

一、某大型国有炼油企业具有较强的研发能力，独特的生产技术和雄厚的技术人才实力。生产多种石油化工产品。其中润滑油产品独具特色，培育了一批稳定的客户群体，产品质量一直受到好评，产品在当地有一定的影响。但是该企业作为生产型国有老企业，在传统体质影响下，产品的销售渠道比较单一，专门负责市场销售的人员不足，销售人员没有真正面向市场，难以使用竞争激烈的市场环境。

企业目标市场润滑需求量均为每年一万吨，主要有A、B两种润滑产品，两种产品所处产品生命周期的位置见图1-1。而竞争对手的这两种润滑油销量占市场份额的70%以上。造成这种局面的原因除体制外，还有：企业的产品生产成本高。没有想其他企业样进行全方位，大规模的广告宣传。产品代销点设置也明显不足，单规格的产品包装不能满足中小用户对适量油品购买的需求等．
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问题：

1运用SWOT分析法，分析该企业在目标市场中的优势。劣势、机会和威胁。

2若该企业在SWOT分析图中所处位置如图1 2所示，说明企业针对目标应采职的战略选择和实施措施。

3根据图1-1，判断A、B两种润滑油产品各处于生命周期的哪个阶段，请拟定相应的产品战略。

【参考答案】

1该企业的优势是：研发能力强，独特的生产技术和雄厚的技术人才宴力。劣势是：专门负责市场销售的人员不足，没有真正面向市场。企业产品成本高，没有进行广告宣传，代销点设置不足。

机会是：润滑油产品具有特色，有稳定的客户群体，产品质量深受好评，在当地有定的影响。威胁是：该企业是国有老企业，在传统体制下，销售渠道单一；竞争对手销量所占市场份额70%以上，产品包装不能满足中小用户的需求。

2根据SWOT分析图，企业应当采取扭转性战略。在有外部有利机会的情况下，改变 企业内部不利条件。企业需要对市场的份额进行分析，对其中市场份额较低的地区，增加代销点数量，统筹管理，降低企业生产成本，增加不同的包装规格，满足不同用户群的需求，对企业进行全方位的定位，利用广告进行宣传，打破传统的推销方式。

3 A产品处于生命周期中的成长期，行业处于生命周期中的成长期，产品有发展潜力，企业有竞争实力。所以产品策略是追加投资，进一步扩大业务。

B产品处于生命周期，企业生产规模较大，有大量稳定的现金收益。企业应当采取的产品策略是维持其稳定生产，不在追加投资，义便能尽快收回投资，获得利润。

二、

某企业具有相对固定的业务区域，随着经济社会发展和市场环境变化，该企业拟调整业务区域内的市场竞争策略，为此，企业委托咨询公司进行分析研究。

（1）企业收入主要源于A业务，B业务和C业务，各类业务收入情况见表2-1。

                       表2-1 2012~2016年各类业务收入

	年份
	完成业务数量（项）
	合计业务收入（万元）
	其中

	
	
	
	A业务
	B业务
	C业务

	2012
	346
	****
	3480
	1800
	1020

	2013
	428
	****
	3360
	2310
	1330

	2014
	473
	****
	3320
	2584
	1596

	2015
	493
	****
	3213
	2754
	1663

	2016
	518
	7410
	2664
	2960
	1776


（2）2016年业务区域内A、B、C业务市场需求及主要竞争对手的经营数据见表2-2。

        表2-2 2016年A、B、C业务市场需求及主要竞争对手的经营数据

	              业务

统计对象
	A业务
	B业务
	C业务

	区域竞争需求总额（万元）
	30000
	25000
	15000

	主要竞争对手经营收入（万元）
	5200
	3500
	1200

	今年区域内市场需求增长率（%）
	3
	12
	15


（3）咨询捅死分析了当前和今后一个时期经济形势、市场环境和竞争态势，任为：未来该企业A业务增长率将会降低，B业务和C业务市场需求将会有所增长，且企业市场竞争难度加大。

问题：

1.根据表2-1说明该企业近五年经营状况。

2.根据表2-2计算该企业三种业务相对市场份额并画出波士顿矩阵图。

3.根据问题2中画出的波士顿矩阵图，该企业对A业务和C业务分别采取什么策略？说明理由。

【参考答案】

1.五年来，企业的业务数量和业务收入整体为增长趋势。其中A业务的收入却为连续下降趋势，总体下降比例约为23.4%；B业务和C业务收入稳定增长，各自的增长率约为64.4%和75.9%.

2.2016年，A产品的相对市场份额为2664/5200=0.51；B产品的相对市场份额为2960/3500=0.85；C产品的相对市场份额为1776/1200=1.48,。根据三种产品的需求增长率，可得波士顿矩阵为：
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3.A业务属于瘦狗业务，应当使用撤退战略，稳定战略。如果业务能够经营并维持，则应缩小经营范围；如果企业亏损严重难以为继，则应采取措施，进行业务整合或者退出业务。

CD业务属于明星业务，应当采用发展策略，产品或服务既有发展潜力，企业又具有竞争力，是告诉增长市场中的领先者，宜继续追加投资，扩大业务。

三、

甲家电生产企业委托乙咨询公司对本企业生产的某品牌家电产品在A地区的消费需求进行预测。并制定产品业务发展战略。2009-2016年该品牌家电产品在A地区的销售价格与销售数据如表3 1所示。

	年份
	销售价格（元/台）
	销售（万台）
	价格弹性系数

	2009
	2000
	32.8
	

	2010
	1900
	35.6
	-1.71

	2011
	1850
	37.3
	-1.81

	2012
	1800
	39.2
	-1.88

	2013
	1790
	39.5
	-1.38

	2014
	1780
	39.8
	-1.36

	2015
	1750
	40.9
	

	2016
	1700
	42.6
	


乙咨询公司拟采用德尔菲法分析预测家电行业未来长期发展趋势，为甲企业制定家电产品业务发展战略提供数据。具体做法是：（1）邀请1 5名技术专家召开一次座谈会，(2)在座谈会上，由专家填写个人意见，(3)整理汇总个人意见形成会议纪要及结论。

问题：

1计算该 品牌家电产品201 5年，201 6年的价格弹性系数。

2如果甲企业决定在201 7年将1该品牌家电产品价格降至1650元/台，基于表3-1给出的2009年以来的数据，用价格弹性系数法预测201 7年A地区该品牌家电产品的销量。

3说明价格弹性系数的正负反映了指标间怎样的变动关系。

4指出乙咨询公司在德尔菲法具体做法上的不妥之处，并给出正确做法。

（要去列出计算过程，计算结果保留2位小数。）

【参考答案】

1 2015年价格性指数计算：

[(40.9-39.8)/39.8]/[ (1750-1780)/1780]-=1.64

2016年价格弹性指数计算：

[42.6-40.9)/40.9]/[(1700-1750)/1750]=1.45

2从表中可以看出，2009-2016年该 地区加点产品的价格弹性在-1.36-1882间，职2009-2016年价格弹性系数的平均值-1.60作为2017年的价格弹性，即价格每降低10:%:，销量增长16.0%。计算2017年该品牌家电产品销量增长率，如果2017年价格降低到1650元台，较2016年价格降低了2.94%，那么该家电产品的销量增长率为：

价格下降率x价格弹性系数=2 94% x160=4 7%

计算2017年该家电销量：

2017年家电销量=2016年该家电销量x2017年该家电需求增长率=42.6x (1+4.7%) =4460（万/台）

3价格弹性为负数，这反映了价格的变动方向与需求量变动方向相反。价格上升，需求量就会下降，价格下降，需求量就会上升。

4（1）不妥之处一：邀请15名技术专家。

正确做法：专家组构成包括技术专家、宏观经济专家、企业管理者等。 一般而言，选择专家的数量为20人左右，可依据预测问题的规模和重要程度进行调整。

(2)不妥之处二：由专家填写个人意见。

正确做法：德尔菲法中应当设计调查表，让专家对较为集中的预测事件评价、判断，提出进步的意见，经预测工作组整理统计后，形成初步预测意见。如有必要可再依据第二轮的预测结果制定调查表，进行第三轮预测。

(3)不妥之处三：整理汇总个人意见形成会议纪要。

正确做法：整理意见后，将调查结果汇总，进行进步的统计分析和数据处理。可计算专家估计值的平均值、中位数、众数以及平均主观概率等指标。

四、（25分）

  某新建项目建设期2年，估计建筑工程费及安装工程费为 8000万元，设备及工器具购置费为6000万元，工程建设其他费用为9000万元，基本预备费费率为10%，建设期价格上涨 指数（基于工程费用）预计为5%   。项目工程费用和工程建设其他费用均为第一年投入60%，第二年投入40%

  全部建设投资的30'%为自有资金，其余为银行贷款。该项目自有资金和建设投资借款在各年年内均衡发生，惜款年利率为6%，每年计息一次，建设期内不支付利息。

问题：

1计算项目工程费用。

2计算项目基本预备费和涨价（价差）预备费。

3若该项目资金筹措采用项目融资方式，则其权益资本的来源通常有哪些？

4计算项目建设期利息。

（要求列出计算过程，计算结果保留2位小数。）

1.工程费用=建筑安全工程费+设备及工器具购置费=8000+6000=14000万元。

2.基本预备费=（工程费用+工程建设其他费）×基本预备费率=（14000+9000）×10%=2300万元

第一年工程费用投入：14000×60%=8400万元

第一年涨价预备费=8400×[（1+50%）-1]=420万元

第二年工程费用投入：14000×40%=5600万元

第二年涨价预备费=5600×[(1+5%)2-1]=574万元

涨价预备费=420+574=994万元。

3.权益资本来源：优先股资金成本和普通资金成本

4.第一年贷款金额：（8000+6000+9000+2300）×60%×（1-30%）+420×（1-30%）=10920万元

第一年贷款利息：10920÷2×6%=327.6万元

第二年贷款金额：（8000+6000+9000+2300）×40%×（1-30%）+574×（1-30%）=7485.8万元

第二年贷款利息：（10920+327.6+7485.8÷2）×6%=899.43万元

所以，项目建设期利息：327.6+899.46=1227.03万元

五、

某市拟对一条高速公路进行拓宽改造，委托一家咨询公司进行项目的可行性研究工作。咨询公司设计了A、B、C共3个方案，各方案建设期均为2年，运营期均为18年。

通过市场调研，预测A方案的增量经济费用效益相关数据源见表5-1

           表5-1  A方案增量经济费用效益相关数据（单位）

	年份
	1
	2
	3
	4
	5-20

	建设投资
	30000
	20000
	
	
	

	运营费用
	
	
	640
	720
	800

	运输成本减低
	
	
	2000
	2250
	2500

	时间节约
	
	
	2000
	4500
	5000

	交通事故减少
	
	
	4000
	90
	100

	诱增交通量效益
	
	
	80
	270
	300

	外部费用
	
	
	240
	1500
	1500

	回收固定资产价值
	
	
	1500
	
	20000（仅第20年）


（注：项目资金流量按年末发生计，社会折现率为8%）

与A方案相比，B方案建设期每年投资可减少2000万元，但运营期每年需增加外部费用500万元，C方案建设期每年投资需增加1500万元，但每年可节省运营费用400万元，B、C方案其他增量经济费用效益数据与A方案相同。

  甲咨询工程师认为，由于该项目长达20年，在进行经济费用效益分析时，应该考虑通过膨胀因素。乙咨询工程师认为，该项目的增量效益还应该包括当地GDP的增长。而咨询工程师认为，对该项目的经济费用效益分析还应该进行盈亏平衡分析和敏感性分析。

问题：

问题：

1判断甲咨询工程师的观点是否正确，并说明理由。

2判断乙咨询工程师的观点是否正确，并说明理由。

3判断丙咨询工程师的观点是否正确，并说明理由。

4计算增量经济净现值并推荐最忧方案。

（要求列出计算过程，计算结果保留整数。）

	i
	8%

	n
	2
	10
	12
	14
	16
	18

	P/A,i，n
	1.7833
	6.7101
	7.5361
	8.2442
	8.8514
	9.3719


【参考答案】

1甲咨询工程师观点错误，经济费用效益分析时不考虑通货膨胀。

2乙咨询工程师观点正确，项目的增量效益应该考虑宴际GDP。

3而咨询工程师观点正确，项目的经济费用效益分析应该考虑盈亏平衡分析和敏感性分析。

六、

某建设单位通过招标方式选定某施工单位完一项混凝土工程，按照《建设工程合同（示范文

本）》以固定单价方式签订施工合同，合同工期为8个月，施工单位混凝土工程报价为400元/m3。施工合同约定：开工前7天建设单位按合同总价的20%支付工程预付款。预付款在最后4个月等额扣回。工程进度款每个月结算次，每次扣留5%结算款作为质量保证金。施工计划见表6-1.

                            表6-1 计划工作时间和计划工程量

	工作
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	计划工作时间（月份）
	3-5
	5-7
	5-7
	7-9
	8-9
	8-10

	计划工程量（万m3）
	4.5
	3.2
	3
	4.5
	3.6
	2.4


工程于2016年3月1日开工，各项工作的计划工程量与宴际工程量在相应期内均匀发生，工程施工过程中发生如下时间：

事件1：B工作按计划施工完成后，监理工程师验收签收认了2.4万m3的混凝土工程质量合格文件，对其余0.8万m3的混凝土工程认为质量不合格，要求返工处理。施工单位对不合格的混凝土工程拆除后，重新施工用时一个月，并获得监理工程师验收确认。

事件2：施工单位混凝土工程7~10月份的宴际单价为420元/m3。

事件3：C工作自于开工前设计变更，致使其混凝土工程量增加到3.6万m3，工作持续时间增加一个月，并使其紧后工作E的开始施工时间推后一个月。

问题：

1工程签约合同价和工程预付付款是多少。

2工程开工后，前4个月施工单位累积完成的工程款是多少。建设单位应支付的工程款是多少。

3 7月份施工单位完成的工程款是多少。建设单位应支付的工程款是多少。

4计算8月份（当月）施工单位的费用偏差和进度偏差（用金额表示），并说明当月费用和进度的

（要求列出计算过程，计算结果保留1位小数）。

【参考答案】

1.签约合同价=（4.5+3.2+4.5+3.6+2.4）×8480万元

工程预付款=8480×20%=1696

2.累计完成的工程款=（4.5+2.4+3.6÷4×2）×400=3480万元

应支付的工程款=3480×（1-5%）=3306万元

3.7月份完成的工程款：（0.8+3.6÷4+4.5÷3）×400=1280万元

应支付的工程款：（0.8+3.6÷4+4.5÷3）×400=1280万元

应支付的工程款：1280×（1-5%）-1696÷4=792万元

4 8月份实际完成的工程量：3.6÷4+4.5÷3=3.2万m3

8月份计划完成的工程量：4.5÷3+3.6÷2+2.4÷3=4.1万m3

费用偏差=已完工作预算费用-已完工作实际费用=3.2×400+3.2×420=-64万元

进度偏差=已完工作预算费用-计划工作预算费用=3.2×400-4.1×400=-360万元

因为费用偏差为负值，所以费用超支；因为进度偏差为负值，所以进度延误。

